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Karksi valla 2013. aasta preemia saajad

Sport
Kert Varik ja Erkki Kõiv – 2013. aasta Eesti meistrid külgvankrite moto-
krossis
Mattias Siimann – 2013. aasta edukas jetisõitja
Janno Ligur – 2013. aasta edukas rallikrossisõitja

Aasta noor
Mikk Kask – aktiivse ja ettevõtliku tegevuse eest August Kitzbergi nimelises 
Gümnaasiumis

Kultuur
Meila Israel – Karksi murraku õpiku koostaja ja toimetaja
Ansambel Tuulepuu, liikmed Kärt Leppik, Siret Suigusaar, Kaari Talvet, 
Birgit Viru, Katri Mets, Klaid Melnikov, Margus Põldsepp – 2013. aastal 
eduka muusikalise tegevuse eest
Ansambel Emerald, liikmed Ott Jõgiaas, Levo Jõgiaas, Kaido Kadaja, 
Rauno Vaher, Henri Kilk – 2013. aastal eduka kontserttegevuse eest

Tunnustus kauni koduümbruse omanikele 2013. aastal
Ilme ja Eino Sõna – Aasa tn 7, Karksi-Nuia
Iidi-Alie ja Ants Juhkamson – Aia tn 1, Karksi-Nuia
Toomas Karl-Johannes ja Liia Oidemaa – Villemi, Lilli küla

Tunnustus Polli Hooldekodule 2013. aastal asutuse territooriumi 
korrastamisel96 aastat tagasi avaldas Eestimaa Pääst-

mise Komitee Tallinnas „Manifesti kõi-
gile Eestimaa rahvastele“. Selles väga 
väärtuslikus dokumendis seisab, et 
Eesti rahvas ei ole aastasadade jooksul 
kaotanud tungi iseseisvuse järele ja sel-
les kõlasid noore riigi eneseusku kinni-
tavad ja heast tahtest tulvil read: „Eesti! 
Sa seisad lootusrikka tuleviku lävel, kus 
sa vabalt ja iseseisvalt oma saatust võid 
määrata ja juhtida! Asu ehitama oma 
kodu, kus kord ja õigus valitseks, et 
olla vääriliseks liikmeks kultuurrahvas-
te peres!“

Möödusid mõned aastad ning ajalehed 
kirjutasid poliitikute omakasupüüetest 
ning lehmakauplemisest, oldi pettunud 
riigis ning selle juhtides.

1922. aastal kurtis K. Päts vabariigi 
aastapäeval, et Eesti rahval kipub puu-
du jääma kannatusest: „Järsku ja ilma 
arenemiseta ei ole ükski riik täiuse-
ni jõudnud, ei sünni niisugust imet ka 
Eesti riigiga. Kannatust ja püsivust on 
tarvis. Meil hakkab aga selle vastu pe-
ruolek ennast ette toppima: avaldatakse 
nõudmisi, nagu peaks juba nii kaugel 
olema, et me teistest põlistest ja suur-
te kultuurrahvastega riikidest millegi 
poolest ei tohi maha jääda. Ja kui ku-
sagil mõni puudus leitakse, olgugi see 
meie riigi noorusega seletatav, siis on 
hädaldamine, kahtlustamine ja haiglane 
meeleheitlikkus kohe ennast laiutamas: 
Ihaldatakse küll iseseisvat Eestit, kuid 
mitte sellist nagu ta olevat ... Kes Eesti 
riiki täielikuna kord näha igatseb, see ei 
tohi nüüd pealtvaatajaks olla, kus tarvis 
iga jõud, iga mõte, iga algatus, iga vi-
lumus ja iga arvustus.“

Need rohkem kui 90 aastat tagasi 
lausutud read on aktuaalsed ka täna ja 
sarnaselt meie vanavanaisadele ja va-
navanaemadele kritiseeritakse võimul-
olijaid, poliitikat ja ühiskonda, ent loo-
dan, et siiski mitte tervet riiki või meie 
iseseisvust.

Riigil on kolm põhitunnust: lisaks 
võimule ju ka territoorium ja rahvas.

Rahvas – see oleme meie. Ühiskond 
– see oleme meie.

Kritiseerides Eestit, kritiseerime me 
iseendid ja õnnitledes Eesti vabariiki 
tema sünnipäeval, õnnitleme me samuti 
endid.

Kriitika, mida hetkel tundub Eesti 
ühiskonnas palju olevat, on konstruk-
tiivsel kujul kindlasti edasiviiv ning sa-
geli õigustatud, ent samas ei tohi unus-
tada märgata ja ka tunnistada seda, mis 
on hästi või mis endal on võimalik oma 
elu paremaks muutmiseks ära teha.

Karksi vald osaleb 26. aprillil Tartus messil „Maale elama“. Messil tutvusta-
vad omavalitsused elamis- ja töötamisvõimalusi oma vallas.

Palun inimestel, kes soovivad müüa või rentida oma eluaset Karksi vallas, anda 
sellest teada vallavalitsusele või e-posti aadressil arvo.maling@karksi.ee.

Ettevõtjatel anda teada võimalikest tööpakkumistest samal aadressil.
Saadud infot reklaamime „Maale elama“ messil.

Arvo Maling
vallavanem

Maale elama

Sajanditagused mõtted on praegugi 
päevakorral

Vabariigi aastapäev liidab oma pidulikkuses eri põlvkondi ja elualasid 
aukodanikest koolilasteni.

Mälestushetk Vabadussõja mälestusmärgi juures kuulub meie vallas 
Iseseisvuspäeva traditsioonide hulka.

Ei tohi unustada teineteisest hoolimist 
ja tunnustamist, ligimeste ja kaaskoda-
nike väärtustamist ja austamist.

Et ühegi Eestist või koduvallast lah-
kuja põhjuseks ei oleks väikese palga 
kõrval ka tööandja sõnad: „Mine ära, 
kui kuskil parem on!“ Et ei juurduks ar-
vamus, et kõik ainult halvasti ongi ning 
et mujal ootavad imedemaad.

Seepärast kiitkem täna neid, kes aita-

vad Karksi valda ilusa ja korrastatuna 
hoida, õpetavad ja kasvatavad siinseid 
lapsi, hoolitsevad eakate eest, pakuvad 
võimalusi eneseteostuseks ja vaba aja 
veetmiseks, aitavad leiva lauale tuua. 
Kiitkem tulemusrikkaid sportlasi, ak-
tiivseid noori ja teisi tublisid kodanik-
ke.

Siret Vene
volikogu esimees Riigihümn kõlas sedapuhku meie noorte puhkpilliorkestri esituses.

Fotod: Margus Mõisavald

Uus aasta on alanud August Kitzbergi nimelises Gümnaasiumis tulemusrikkalt. Et 
oma kodukandi noorte üle võiksid uhkust tunda ka need, kes igapäevaselt koolielu-
ga kokku ei puutu, jagame oma rõõmu leheveergudel.

Viljandimaa emakeeleolümpiaadil saavutas Greete-Kaisa Allik I koha (juhendaja 
Meila Israel). Demokraatiapäevale pühendatud konkursil osutus sama koha vääri-
liseks essee „Kuivõrd tagab turumajandus ühiskonna jätkusuutlikkuse“ autor Mikk 
Kask (juhendaja Siret Vene).

Maakondlikul matemaatikaolümpiaadil tuli kolmandaks Henri Tõnts (juhendaja 
Katrin Veevo). Kõigile mainitud õpilastele jagus kolmandaid kohti ka ajalooolüm-
piaadil (Mikk Kask, Henri Tõnts, juhendaja Siret Vene) ning vene keele olümpiaa-
dil (Greete-Caisa Allik, juhendaja Maie Liiber).

Viljandimaa muusikaolümpiaadil olid võidukad õpetaja Ülle Roometsa õpilased 
Kärt Leppik (I koht) ja Kertu Märtson (III koht).

Eesti meistrivõistlustel kergejõustikus saavutas oma vanuseklassi kuulitõukes II 
koha Berit Tugi (treener Mikk-Mihkel Arro).

Esimese koha tõi koju põhikooli tüdrukute võrkpallikoondis koosseisus Hanna-
Lauren Loit, Anna Leena Tae, Kaidi Veske, Mirell Veidenberg, Berit Tugi, Sirel 
Kruuse, Marike Kiivit ja Birgit Tohter.

Südikalt esines Viljandimaa 6.–9. klasside korvpallivõistlusel meie kooli koon-
dis koosseisus Miku Mäesalu, Remy Raheste, Margus Aasna, Eero Maling, Ergo-
Steven Pruuli, Kermo Rull ja Heiko Teiss, kes saavutasid III koha.

Spordimälumäng „Bumerang“ Viljandimaa voorus tuli teiseks meie kooli esin-
dus: Tauri Hussar, Innar Vilumets, Janno Ligur, Kaur Karu.

Marika Mäekivi
õppejuht

Tunnustagem taas tublimaid!
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KARKSI
VALLAVOLIKOGUS
13. veebruari istungil
Võtsid osa: Kerti Einstein, Monika 
Erreline, Jüri Kert, Liidia Klaas, Kati 
Kuusk, Leo Liiber, Heino Luik, Ain 
Peensoo, Anu Rebane, Enn Sarv, Tar-
mo Simson, Andi Sõmmer, Siret Vene 
ja vallavanem Arvo Maling, puudusid 
Raimo Sarv ja Kert Varik.
• Otsustati pikendada 3. veebruaril 
2014. a Liivi Jõe, Vladimir Jarusovi, 
Arvo Kanguri, Toomas Kariisi, Mare 
Lilienthali ja Harri Kunimägi poolt esita-
tud vaide tähtaega 30 päeva võrra, kuna 
Vana-Virite ja Vana-Virite 1 kinnistutel 
detailplaneeringu algatamisega esitatud 
vaides väljendatud hinnangud ja taotlu-
sed vajasid põhjalikumat uurimist ning 
täiendava informatsiooni kogumist, kui 
seda võimaldas 10-päevane tähtaeg.
• Otsustati garanteerida projekti „Tuha-
laane külamaja II korruse väljaehitami-
ne“ omaosaluse katmine 6840,52 euro 
ulatuses ja anda Mittetulundusühingule 
Tuhalaane garantiikiri nimetatud sum-
ma tasumiseks.

KARKSI
VALLAVALITSUSES
28. jaanuari istungil
Võtsid osa: Are Jänes, Katrin Kivistik, 
Alli Laande, Arvo Maling, Taimo Tugi 
ja vallasekretär Inge Dobrus.
• Otsustati anda Mittetulundusühingule 
Noored ja Võrkpall luba projektlaagri 
läbiviimiseks ajavahemikul 30. juunist 
kuni 16. juulini 2014. aastal. Projekt-
laagri korraldamise ja läbiviimise eest 
määrati vastutavaks isikuks Rando 
Ringmets.

3. veebruari istungil
Võtsid osa: Are Jänes, Alli Laande, 
Arvo Maling, Taimo Tugi ja vallasek-
retär Inge Dobrus. Puudus Katrin Ki-
vistik.
• Arutati II lugemisel August Kitzber-
gi nimelise Gümnaasiumi arengukava 
2014–2016 eelnõud.
• Muudeti August Kitzbergi nimelise 
Gümnaasiumi õpilaste vastuvõtu tingi-
musi ja korda.
• Kanti maha amortiseerunud ja kasu-
tuskõlbmatud põhivarad soetusmaksu-
muse ja kogunenud kulumiga summas 
19 815,82 eurot.
• Anti Viljandi Spordikoolile luba ker-
gejõustikuosakonna õpilaste projekt-
laagri läbiviimiseks ajavahemikul 7. 
juunist 14. juunini ja 21. juulist 30. 
juulini 2014. aastal. Laagri läbiviimise 
eest määrati vastutajaks Ants Kuusik.
• Anti Viljandi Spordikoolile luba 
võrkpalliosakonna õpilaste projektlaag-
ri läbiviimiseks ajavahemikul 4. augus-
tist 11. augustini 2014. aastal. Laagri 
läbiviimise eest määrati vastutajaks 
Argo Arak.
• Anti kirjalik nõusolek abihoone püsti-
tamiseks Järve kinnistule Äriküla külas.
• Väljastati ehitusluba tiik-tehisveekogu 
rajamiseks Tuhalaane lauda kinnistule 

Tuhalaane külas.
• Moodustati Karksi valla arengukava 
aastateks 2015 kuni 2020 koostamiseks 
töörühmad ja määrati valdkondade eest 
vastutajad järgmiselt: alus- ja üldharidus 
– Kati Kuusk; huviharidus ja noorsootöö 
– Katrin Kivistik; kultuur, raamatukogud 
ja vaba aeg – Alli Laande; sport, aktiiv-
ne puhkus ja liikumine – Andi Sõmmer; 
kodanikualgatus, kolmas sektor, külad 
– Tarmo Simson; sotsiaalhoolekanne, 
tervishoid, lastekaitse – Liidia Klaas; et-
tevõtlus, turism, elamumajandus, vesi ja 
kanalisatsioon – Urmas Suurpuu; valla 
juhtimine, haldussuutlikkus, valla eelar-
ve tulud ja kulud, marketing – Jüri Kert; 
keskkonnakaitse, jäätmemajandus, valla 
heakord ja haljastus, puhkealad, rannad 
ja veekogud – Are Jänes; teed, täna-
vad ja kergliiklusteed, tänavavalgustus, 
ühistranspordi korraldus, turvalisus ja 
kodanikukaitse – Taimo Tugi.
• Kinnitati Karksi valla arengukava 
aastateks 2015 kuni 2020 koostamise 
ajakava.
• Anti nõusolek Karksi Vallahooldusele 
Polli külas, Polli pargi katastriüksusel 
parkmetsa alal tormituultega või vanu-
se tõttu murdunud ja kuivanud puude 
raieks ja ala korrastamiseks ning Marju 
Bergšteinile Karksi-Nuias Lilli tee 8 ka-
tastriüksusel 3 pärna mahavõtmiseks.

17. veebruari istungil
Võtsid osa: Are Jänes, Katrin Kivistik, 
Arvo Maling, Taimo Tugi ja vallasekre-
tär Inge Dobrus. Puudus Alli Laande.
• Määrati toimetulekutoetus 27 taotle-
jale kokku summas 4548,79 eurot ja 
ühekordne sotsiaaltoetus 22 abivajaja-
le kokku summas 2145 eurot. Lasteaia 
toidutoetus määrati 8 ja huvitegevuse 
toetus 1 lapsele. Vajadusepõhine pere-
toetus määrati 19 isikule.
• Määrati projekteerimistingimused 
rajatise „Karjääri F4 õhuliini rekonst-
rueerimine“ rekonstrueerimisprojekti 
koostamiseks Sudiste külas.
• Anti välja kasutusluba tootmishoone 
laiendusele Metalli kinnistul Kõvaküla 
külas.
• Anti nõusolek Karksi-Nuias, Loode 
tn 1 katastriüksusel 10 kuuse mahavõt-
miseks, mis on ohtlikud elektriliinile.
• Määrati Ainja külas Krunt nr 36 (ka-
tastritunnus 60002:005:0130) katast-
riüksuse koha-aadressiks Karksi vald, 
Ainja küla, Ehela.
• Anti nõusolek 2 isikule korraldatud 
jäätmeveoga mitteliitumiseks.
• Määrati Karksi valla 2013. aasta 
spordipreemiad: Kert Varikule ja Erkki 
Kõivule, 2013. aasta Eesti meistritele 
külgvankrite motokrossis; Janno Ligu-
rile, 2013. aasta edukale rallikrossi-
sõitjale; Mattias Siimanile, 2013. aasta 
edukale jetisõitjale.
• Määrati Karksi valla 2013. aasta kul-
tuuripreemiad: Meila Israelile – Karksi 
murraku õpiku koostajale ja toimetajale; 
ansamblile Tuulepuu – eduka muusika-
lise tegevuse eest; ansamblile Emerald 
– eduka kontserttegevuse eest.
• Määrati Karksi valla 2013. aasta noo-
re preemia Mikk Kasele, aktiivse ja et-
tevõtliku tegevuse eest August Kitzber-
gi nimelises Gümnaasiumis.

Kutsume kõiki vallakodanikke lau-
päeval, 15. märtsil algusega kell 
11.00 August Kitzbergi nimelisse 
Gümnaasiumisse, et üheskoos anda 
oma panus valla arengukava tegemis-
se. Karksi vald on meie ühine kodu. 
Vallas toimuv puudutab meid kõiki. 
Seetõttu on väga oluline, et võimalikult 
palju inimesi võtaks osa vallale arengu-
kava koostamisest. Töö toimub kümnes 
töögrupis. Iga inimene saab liituda teda 
huvitava valdkonnaga ja rääkida kaasa 
olulistel teemadel.

Töögrupid ja nende eestvedajad on 
järgmised: alus- ja üldharidus – Kati 
Kuusk; huviharidus ja noorsootöö – Kat-
rin Kivistik; kultuur, vaba aeg ja raa-
matukogud – Alli Laande; sport, aktiiv-
ne puhkus ja liikumine – Andi Sõmmer; 

kodanikualgatus, kolmas sektor, külad 
– Tarmo Simson; sotsiaalhoolekanne, 
tervishoid, lastekaitse – Liidia Klaas; 
ettevõtlus, turism, elamumajandus, vesi 
ja kanalisatsioon – Urmas Suurpuu; 
valla juhtimine, marketing, haldussuut-
likkus, valla tulud-kulud – Jüri Kert; 
keskkonnakaitse, jäätmemajandus, val-
la heakord, haljastus, puhkealad, ran-
nad, veekogud – Are Jänes; teed, täna-
vad, kergliiklusteed, tänavavalgustus, 
ühistranspordi korraldus, turvalisus ja 
kodanikukaitse – Taimo Tugi.

Töögruppide ülesanne on esmalt üle 
vaadata, mis on kehtivast arengukavast 
täidetud ning millised eesmärgid ja te-
gevused kanda edasi uude. Peale seda 
lisada uued valdkondlikud eesmärgid, 
soovitud olukord või tulemus arengu-

kava täitmisel. Sellele järgnevalt mää-
ratleda ülesanded ja tegevused eesmärgi 
saavutamiseks ning lõpuks määratleda 
näitajad, mille järgi on võimalik otsus-
tada, kas tegevus on ellu viidud ja ees-
märgile lähemale liigutud.

15. märtsil formeeruvad töögrupid 
viimistlevad oma valdkonna arengukava 
kolme nädala jooksul. Peale seda paneb 
vallavalitsus arengukava kokku ja esi-
tab maikuuks rahvaarutelule ja voliko-
gule vastuvõtmiseks. Uus arengukava 
on plaanis kehtestada enne 1. oktoobrit 
käesoleval aastal.

Tule ise ja võta sõber ka kaasa, et 
üheskoos arutada valla arengukava üle!

Arvo Maling
vallavanem

Palju on ajakirjanduses kajastatud ülemaailmset koo-
liõpilastele 2012. aastal tehtud Pisa testi, kus mõõ-
deti väga praktiliste ja elulähedaste ülesannete kaudu 
15aastaste õpilaste teadmisi ja oskusi matemaatikas, 
funktsionaalses lugemises ja loodusteadustes.

PISA uuring näitas, et Eesti 15aastaste põhikoo-
liõpilaste tase on maailma parimate seas ja Euroopa 
tipus. Loodusteadustes jagab Eesti Euroopas 1.–2. 
kohta Soomega. Testis osalenud 65 maailma rii-
gi võrdluses jagavad Eesti noored loodusteadustes 
4.–7. kohta Jaapani, Soome ja Koreaga. Lugemises 
ja matemaatikas on Eesti maailmas 11. kohal ning 
jagab Euroopas 3.–6. kohta.

Käesoleva aasta veebruaris said koolid teada oma 
tulemused, et võrrelda enda tulemusi maailma, oma 
maakonna ja Eesti keskmise tasemega. Rõõm on 
tõdeda, et matemaatikas ja loodusainetes ületame 
Eesti keskmist taset ja Viljandimaal oleme esirinnas. 
Muljetavaldavad on meie kooli tulemused lugemi-
ses, kus paikneme tipus ehk esimeses veerandis, 
ületades tuntavalt Eesti keskmist, rääkimata Viljan-
dimaa keskmisest. Siinkohal paneb muretsema Vil-
jandimaa teiste koolide üldine seis, sest näitajad on 
Eesti keskmisest tunduvalt madalamad. Seda enam 
võime rahul olla meie kooli saavutusega, mille taga 
on õpetajate hea töö ja pühendumus ning nõudmised 
õppimisele ja käitumisnormidele.

Kui analüüsida veel näitajaid, siis PISA uurin-
gus hinnatakse õpilaste võimekust saavutustaseme-
te kaudu. Kõige kõrgem on 6. tase. Baastasemeks, 
mis võimaldab eluliste probleemidega edukalt toime 
tulla, on 2. tase. Numbritest võib järeldada, et nii 
Eestis tervikuna kui ka meie koolis on absoluutselt 
teravasse tippu kuuluvaid õpilasi vähevõitu. Samas 
on keskmiselt 50% ringis 4. ja 5. saavutustasemega 
õpilasi ning 40% ringis 2. ja 3. saavutustasemega 
õpilasi. Alla 2. saavutustaseme on 10% ringis. Need 
on õpilased, kellel on tõsiseid raskusi riikliku õppe-
kava nõudmiste täitmisega.

4. ja 5. saavutustasemelt ületame tunduvalt riigi 
keskmist, mis näitab meie kooli väga head õppetöö 
kvaliteeti.

Oleme mõelnud, kuidas saaksime edendada tööd 
nõrgemate õpilastega. Tulemuslikkust võivad anda 
koolis loodud tugimeetmed ja lastevanemate nõusta-
mine õpiraskustega laste toetamisel.

Kindlasti vajab põhjalikku analüüsi 6. saavutusta-
seme näitaja, sest üleriigiline probleem on tippude 
puudus ja ka AKG vajab läbimõeldud süsteemset 
andekate õpilaste toetamist. Kui hariduslike eriva-
jadustega õpilaste jaoks on välja pakutud erinevaid 
meetmeid, siis andekate osaks jääb sageli paraku ise-
seisev töö. Murelikuks teeb see, et riigi haridus- ja 
rahastuspoliitika on pigem kooli võimalusi vähendav, 
toetamaks õpilase individuaalset arengut, kui võima-
lusi suurendav. Samas tuleb tunnustada õpetajaid, 
kes püüavad leida erinevaid meetodeid ja lähenemis-
viise, et meie õpilased saaksid konkurentsivõimelise 
hariduse, millega edasises elus hakkama saada.

PISA test uuris ka õpilaste meelsust ja hoiakuid. 
80% meie kooli õpilastele on matemaatika oluline 
aine ja õpilaste hinnangul peavad nende vanematest 
matemaatikat oluliseks 65%. 100% nõustus väitega, 
et sõltub täielikult õpilasest endast, kas matemaati-
kaga saadakse hästi või halvasti hakkama. 80% saa-
vad hästi läbi enamiku õpetajatega ja 90% nõustus 
väitega, et saab alati õpetajatelt lisaabi.

Tõrjutuna ei tundnud meie koolis keegi ja õnneli-
kuna tunnevad siin 80% õpilastest. See on hea näi-
taja, sest Eestis tunneb keskmiselt 66,1% õpilastest 
õnnelikuna ja maailmas 78,1%.

„Kool on andnud mulle julgeid otsuseid teha” väi-
tega nõustus 95% ja August Kitzbergi nim Gümnaa-
siumiga oli rahul samuti 95% õpilasi.

On hea meel tõdeda, et koolis käiv tõhus töö on 
andnud häid tulemusi. Samas ei tohi me loorberitele 

Kutse kõikidele valla elanikele – osaleda Karksi valla arengukava 
2015–2020 väljatöötamisel

August Kitzbergi nim Gümnaasiumi head tulemused PISA testis

See ta ikka on,
kes palju peab suutma,
mured mahedaks muutma.
See ta ikka on,
kes oskab tarkusi anda,
aidata raskusi kanda.

See ta ikka on,
kelles on valgust ja sära –
eales ei lõpe see ära.

Mõtlen, mõtlen, et millest
võtab ta küll oma jõu,
kuidas nii rikas on põu ...

Armas Triinu!

Triinu Riis.

Foto: Ülle Metsa

Õnnitleme 30. 
tööjuubeli puhul!

Töökaaslased
Karksi-Nuia Lasteaiast

puhkama jääda. Siinkohal teebki muret osade õpilaste sage puudu-
mine, ükskõiksus ja kasin kohusetunne oma õpingute suhtes. Sellele 
probleemile saab kaasa aidata kodune kasvatus ja vanemate pühendu-
mus oma lapse edasijõudmisele koolis. Loodan, et kooli ja kodu koos-
töö tulemusel saaksime kolme aasta pärast taas tõdeda, et me oleme 
olnud edukad ja anname oma õpilastele kvaliteetset õpet.

Jaak Israel
direktor
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KULTUURIKALENDER
KARKSI VALLA KULTUURIKESKUS
P 02.03	 14.00	 Avalik koosolek: puuetega inimeste MTÜ
		  moodustamine
E 03.03	 12.00	 II korruse fuajees rändnäitus „Põllumajandus-
		  reform“. Näitus jääb avatuks kuni 31. märtsini
E 03.03	 16.00	 Sinises saalis näitus „Aspectus II“. Eeva-Aet
		  Jänese maalid. Näitus jääb avatuks kuni 31. märtsini
T 04.03		  Vastlapäeva tähistamine: liumägi, batuudid, vastlakuklikohvik, üllatused
	 15.30	 Karksi-Nuia Lasteaia mudilased
	 17.00	 Kõikidele: noortele ja vanadele
K 05.03	 19.00	 Kino „Koguja“. Pilet 2 €
N 06.03	 11.00	 Mulgimaa kultuurinõukoja koosolek
L 08.03	 10.00	 Riided, sukad, sokid ja USA kaup Retilt
L 08.03	 20.00	 Naistepäevapidu ansambliga PS Troika, Põltsamaa breikarid, üllatused.
		  Pilet eelmüügist 8 €, samal õhtul 10 €
K 12.03	 10.00	 Väikesed virred
R 14.03	 17.00	 Hõbeniidi klubi õhtu
K 19.03	 12.00	 Altai palsami, Živitsa õli ja Ortoflexi palsami esitlus
K 19.03	 17.00	 Koguperefilm koolivaheajal „Kalkunid. Tagasi minevikku“. Pilet 2 €
N 20.03	 10.00	 OÜ Silmarõõmu nägemiskontroll ja prillide müük
N 20.03	 19.00	 „Muusika maale“ kontsert kevade alguseks. Laulab Mati Turi (tenor),
		  saadab Martti Raide (klaver). Pilet 3 € / 2 €
T 25.03	 06.00	 Maarjapäeva tähistamine
T 25.03	 10.00	 Doonoripäev
T 25.03	 19.00	 Baskini teater „Tule tagasi, Gabriel“. Anne Paluver, Ene Järvis, Agnes
		  Aaliste ja Jüri Aarma. Pilet 12 €/ 10 €
R 28.03	 10.00	 Kodakondsus- ja migratsioonibüroo teenindus: ID-kaartide tellimine
T 01.04	 16.00	 Karksi valla kunstnike tööde kevadnäitus
T 01.04	 16.00	 II korruse fuajees rändnäitus „Eesti riiklikud teenetemärgid“
K 02.04	 17.30	 Mälumäng
K 02.04	 19.00	 Film „Risttuules“. Pilet 2 €
L 05.04	 14.00	 Mulgi oma ülikuul

LILLI KÜLAMAJA
R 07.03	 12.00	 „Naistepäev, tore päev“
E 10.03	 12.00	 Seemnete müük – Leili Nael Karksi-Nuia AM Seltsist
P 30.03	 12.00	 Klaasikilluvitraaži koolitus, juhendaja Juta Räägel. Osalustasu 2 €

SUDISTE KÜLAMAJA
R 07.03	 19.00	 Tantsuõhtu bändiga „Onupoeg“ ja taidlejad. Pilet eelmüügist 6 €
R 14.03	 15.00	 Seemnete tutvustus – Leili Nael
L 22.03	 13.00	 Sudiste Maanaiste Seltsi üldkoosolek

MURRI HÄÄRBER
N 13.03	 13.00	 Õpime mulgi mustreid

KARKSI-NUIA LASTEAED
T 04.03	 10.00	 Vastlapäev
N 06.03	 17.15	 Koolitus lastevanematele
N 13.03	 10.30	 Mõmmide rühm Mulgimaa laste folklooripäeval Mustlas
24.–28.03		  Teatrinädal
N 27.03	 10.00	 Rahvamuusikapäev

KARKSI-NUIA RAAMATUKOGU
T 18.03	 11.00	 Kirjanduslik otsimismäng: raamatukogu detektiivid
N 20.03	 11.00	 Laste tegelustuba: näpunukud
Näitused
03.–29.03		  Kunstnik või kirjanik?
03.–29.03		  18 aastat Berti ja Sunega

Ruhja ja Karksi-Nuia, mis asuvad teine-
teisest vaid 35 kilomeetri kaugusel, on 
ajast aega vähemal või rohkemal määral 
koostööd teinud. Kui kahe linna vahel 
sõitis veel liinibuss, oli rahvaste liiku-
mine, olgu või ainult kaubanduslikul 
eesmärgil, väga tihe.

Peale seda, kui Lilli tee sai tolmuva-
ba katte, on kahe piirkonna sõprussi-
demed süvenenud ja ühised tegemised 
sagenenud.

Meie valla kunstnikud Enn Allik ja 
Juta Räägel on lõunanaabrite juures 
näitustel esitlenud oma loomingut, koos 
oleme tähistanud oma riikide sünnipäe-
vi ning igal aastal Balti keti aastapäeva. 
Vahemärkusena olgu öeldud, et tänavu 
23. augustil möödub nõukogude võimu 
mõjutamiseks ja vabadustahte demonst-
reerimiseks algatatud massiüritusest 
25 aastat. Sündmuse väärikaks tähis-
tamiseks on töörühmad mõlemalt poolt 
piiri korduvalt koos käinud ja ideed 
teostamisel – tulemas on käsitöömeist-
rite laat, massimiiting, võimas kontsert 

ning ühine jalgrattamatk Karksi-Nuia 
– Ruhja. Täpsema info ja ajakava esita-
me suve poole, sest enne sedagi on meil 
põnevaid sündmusi pakkuda.

Ühiselt korraldame suursündmust 
juba maikuus, kui avame Karksi Val-
la Kultuurikeskuse II korruse fuajees 
Ruhja fotograafide poolt koostatud fo-
tonäituse.

17. mail on Karksi-Nuia tulemas ar-
vukalt naabreid küll põhjast, lõunast, 
idast ja läänest, kõige arvukamalt Läti 
Vabariigist, Ruhjast. Koostöös Läti kõi-
ge põhjapoolsema linna kultuurirahvaga 
korraldame siin Ruhja päeva.

Tulemas on kevadlaat, kuhu ootame 
käsitöölisi müüma ja kauplema nii siit 
kui teiselt poolt piiri. Kuna selle aasta 
algusest kehtib Lätiski maksevahendina 
euro, siis usun, et jagub müüjaid ja ost-
jaid. Tänaseks oleme kokku leppinud, 
et lätlased tulevad oma tiheda kultuu-
riprogrammiga. Karksi-Nuias saab 
näha-kuulda Ruhja puhkpilliorkestrit, 
draamaringi, laulukoori, ansamblite ja 

kapelli esinemisi. Saame osa Läti rah-
vakultuurist, näeme nende rahvariideid, 
sest kaks rahvatantsukollektiivi valmis-
tuvad kontserdiks.

Ruhja päeval pakutakse degusteeri-
miseks läti rahvustoite, toimuvad ar-
vukad tegevustoad – tulemas on oma 
„asja“ õpetavad sepad, ehetekunstnikud 
jt. Päev lõppeb ühise tantsuõhtuga kul-
tuurikeskuses.

Tegevust peaks jaguma kõigile, ole-
nemata rahvusest, soost ja east. Kõigile 
ja kõigele on mõeldud.

Tore on naabreid külla oodata ning 
samas, sügise alguses, 20. septembril, 
ootavad Läti naabrid meid Ruhja Karksi-
Nuia päevale. Ettevalmistused juba käi-
vad, teeme plaane, kirjutame projekte.

Siinkohal üleskutse käsitöölistele: 
olete oodatud kaasa lööma! Osalemine 
annab võimaluse enda saavutuste näita-
miseks ning loob tulevikuks vajalikke 
kontakte. Täpsem info kultuurikeskuse 
kodulehel.

Kai Kannistu

2012. aastal alanud Comenius E.Y.E.S 
projekt, milles osaleb ka August Kitz-
bergi nimeline Gümnaasium, on kahek-
sa Euroopa riigi noori siduv ettevõtmi-
ne. Kogu projekt viiakse ellu inglise 
keeles, tänu millele saavad õpilased 
arendada võõrkeele-, suhtlemis- ja esi-
nemisoskust. Projekti käigus külasta-
takse kõiki osalevaid riike, kus ööbitak-
se kohalikes peredes.

Meie kool on olnud ise võõrustaja 
rollis, samuti on meie esindused teinud 
kaasa kohtumistel Itaalias, Taanis ja 
Türgis.

Viimati oli sihtkohaks Ungari, kus 
viibisime veebruari esimesel nädalal. 
Meie jaoks kujunes reis väga meelde-
jäävaks ja seiklusterohkeks. Huvitav 
oli tutvuda Ungari kultuuri ja rahvaga. 
Reisi vältel saime nii nutta kui naerda, 
kuid kokkuvõtteks tegigi see kogu ette-
võtmise meeldejäävaks.

Murphy seaduse kohaselt algasid 
seiklused juba esimesel päeval, mil 
meie lennuk Helsingisse hilines, mistõt-
tu jäime maha ka Budapesti suunduvast 
lennust. Pidime 5 tundi Helsingis oo-
tama ja enne Ungari pealinna jõudmist 
veel Berliinist läbi sõitma. Õnneks oli 
lennufirma vastutulelik ja kompenseeris 
meile lennujaamas viidetud aja.

Päev pärast kohale jõudmist saime 
tutvuda linnaekskursioonil Budapestiga. 
Külastasime Parlamendihoonet, Buda 
lossi, Kangelaste väljakut ja nägime ka 
ilusat Doonau jõge. Eriti jäi selle päeva 
juures meelde lõunasöök, mille käigus 
pakuti suppi kukli seest ja praadi suu-

Olin sel päeval 8 aastat vana ja seisin 
Pöögles isakodus koos kahe vennaga ak-
nal. Abja-Paluoja – Karksi-Nuia maan-
teel liikus selle aja kohta ebatavaliselt 
palju veoautosid. „Mamma, kuhu need 
autod sõidavad?“ küsisime ema käest, 
kes nuttis, ja saime vastuseks, et keegi ei 
tea. Kasvate suureks, saate teada. Suure-
na küsiti minu käest, et miks teie peret 
ei küüditatud Siberisse. Selle küsimuse 
pärast püüan nüüd 65 aastat hiljem lahti 
mõtestada seda valulist mälestust aknal.

Peale sõda jätkus maal elu ja töö talu-
des. Kui küsiti Eestimaa Kommunistliku 
Partei juhilt Nikolai Karotammelt, kas 
Eestis tulevad kolhoosid nagu on Ve-
nemaal, siis vastas Karotamm eitavalt. 
Möödus vaid kaks aastat ja Eestis algas 
ettevalmistus kolhooside loomiseks. Es-
malt selgitati välja kulaklikud talupered 
ja neid maksustati mitmekordseks ker-
gitatud põllumajandusmaksuga. Kulak-
likuks majapidamiseks arvati talud, kus 
maad oli üle 30 ha, lehmi üle viie ja ho-
buseid üle kahe ning kasutati talutöödel 
võõrast tööjõudu. Need majapidamised 
selgitati välja valla täitevkomitee poolt 
ja vaadati üle ning kinnitati maakonna 
täitevkomitee poolt. Ettevalmistused 

märtsiküüditamiseks algasid varakult. 
20. jaanuaril 1949 saatis ENSV Riikliku 
Julgeoleku Ministeeriumi (RJM) minist-
ri asetäitja Nikolai Mihhailov aruande 
väljasaadetavate koguarvu kindlaks-
määramisest NL RJM ministri asetäit-
jale Sergei Ogoltsovile, kes oli hiljem 
märtsiküüditamise operatsiooni üldjuht. 
Küüditamine kavandati ja seadustati 
NSV Liidu ja Balti liiduvabariikide tipp-
juhtkondade tasandil. 29.01.1949. a anti 
välja NL Ministrite Nõukogu määrus nr 
390-138cc, mille sisuks oli kulakute, 
natsionalistide ja bandiitide perekondade 
väljasaatmine Balti vabariikidest. Välja-
saatmise all mõisteti inimeste alalisest 
elukohast äraviimist julgeolekuorganite 
kontrolli all asuvatesse kindlaksmäära-
tud kohtadesse, kas igaveseks või teatud 
ajaks. Määrusega kinnitati väljasaatmi-
sele kuuluvad kategooriad, väljasaade-
tavate arv ja piirkonnad. ENSVst tuli 
välja saata 7500 peret (22 500 inimest). 
Küüditamise operatsiooni läbiviimine, 
s.t väljasaadetavate kindlaksmääramine 
kuni rongidele laadimiseni tehti ülesan-
deks NSVL Riiklikule Julgeolekuminis-
teeriumile.                    Toivo Univer
järgneb

Karksi-Nuia Pensionäride Ühenduse jututuba
toimub 25. märtsil kell 11.00.

Viljandi, Lossi 28, 
tel 433 4171, E–R  9–18.

MONITORID 
alates 35 €

SÜLEARVUTID 
alates 95 € 

LAUAARVUTID 
alates 55 € 

Kultuur loob silla naabrite vahel

Ungari – lõputu seikluste rada
Foto: erakogu

Samastamine „Šokolaadist jänesega“ viis meie esindajad ka vastavasse 
meeleollu.

re vaagna pealt. Paraku pidime praadi 
sööma lusika ja noaga. Söömise kõrval 
oli meelelahutajaks – kuid mitte isutõst-
jaks – palja ülakehaga mees, kes neelas 
tuld ja lõi „tantsu“.

Neljapäeval toimus kohalikus koolis 
karneval, kus ungarlased olid ette val-
mistanud show iga riigi kohta. Eeldasi-
me, et eestlased paistavad silma Skype 
loomise ja omapärase kultuuriga, kuid 
eksisime. Algus oli paljutõotav, kui la-
vale astusid poisid, kes olid maskeeritud 
sõjaväelasteks ja marssisid isamaalise 
laulu taustal. Pärast poiste etteastet tulid 
lavale tüdrukud, kes tantsisid Eesti „top 

hittide“ saatel, milleks osutusid Meie 
Mehe „Šokolaadist jänes“ ja Vaido 
Neigausi „Kui võtan käest kinni sul“. 
Olime üllatunud ja tundsime isegi piin-
likkust, et ungarlased seostavad meie 
rahvust ja riiki just taoliste lauludega.

Ungaris veedetud aeg jääb meile kõi-
gile meelde üllatuste ja seikluste poolest. 
Koju sõites saime aru, et Eesti on ikka 
see kõige parem ja südamelähedasem 
paik. Hoolimata sellest jääme igatsema 
Ungari ilu ja võõrustajaid. Ootame hu-
viga järgmisi seiklusi Hispaanias!

Maarja Mõts, Stella Toomsoo
AKG õpilased

65 aastat märtsiküüditamisest
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KARKSI VALLA INFOLEHT. Karksi-Nuia Postkontor, 69102.
Toimetus: Mare Torim (toimetaja, tel 435 5526, e-post mare.torim@karksi.ee), Heiki Arro, Inge Dobrus, Erika 
Krjutškova, Olav Renno ja Katrin Johanson.
Küljendus: Armar Paidla / OÜ Rajakaar. Trükk: AS Pajo.

Odavalt müüa 2toaline ahiküttega kor-
ter Ärikülas (plastaknad, turvauks, uus 
pliit ja soemüür, uus ahi, vajab san re-
monti, koos sisustusega), 4 km Karksi-
Nuiast, bussipeatus maja ees, asfalttee. 
Info tel 5664 2061.

Laadurekskavaator: kaeve-, laadimis- 
ja planeerimistööd 25 €/tund + km. 
Lähtekoht Karksi-Nuia (Äriküla). Info 
tel 522 6090, Tarmo Sossi.

TaSo Team OÜ ostab kasvavat ja vir-
nastatud võsa ja seisma jäänud ümarma-
terjali, mis sobib hakkeks. Info tel 522 
6090 Tarmo Sossi.

Müüa küttepuud ja kütteklotsid. Info tel 
514 9877.

Kuivad pakitud pliidipuud ja kütteklot-
sid. Vedu tasuta. Info tel 434 4976 ja 
517 6836.

Seoses tootmismahu suurenemisega va-
jab AS Textuur Karksi-Nuias tootmis-
töölisi.
CV palume saata e-mailile textuur@
textuur.ee või võtta ühendust meie toot-
misjuhiga telefonil 517 5485. Mälestame jäädavalt 

lahkunuid ja avaldame 
kaastunnet omastele

JAAN KERES
03.05.1936–24.01.2014

Sudiste

VILMA POTARI
28.03.1919–03.02.2014

Ainja

URMAS HUNT
12.04.1951–05.02.2014

Karksi-Nuia

MAIMU JAAKSOO
02.01.1934–08.02.2014

Karksi-Nuia

TOOMAS LUIK
08.10.1962–19.02.2014

Allaste

ANNE LUUR
04.05.1952–26.02.2014

Karksi-Nuia

Sünnipäeval soovitakse ilusamaid aegu,
nagu see, mis käsil on, poleks küllalt hea ...
Nautima peab seda hetke, mis on SIIN ja PRAEGU,
tuleviku toredust ei ükski ette tea.

/V. Osila/

Õnnitleme sünnipäeva puhul
1. märts		  Aime Allik		  Karksi-Nuia		  75
4. märts		  Aime Vaher		  Karksi-Nuia		  85
4. märts		  Maimu Jakson		  Karksi-Nuia		  75
5. märts		  Sofia Ruusväli		  Äriküla			   91
6. märts		  Ilse Israel		  Sudiste			   65
6. märts		  Heino Dorbek		  Karksi-Nuia		  70
8. märts		  Urve Tammist		  Karksi-Nuia		  65
10. märts		 Milvi Kurn		  Ainja			   75
12. märts		 Ilona Kukk		  Karksi			   89
12. märts		 Helju Kaseorg		  Polli			   86
13. märts		 Helju-Sunilde Kallaste	 Karksi-Nuia		  80
14. märts		 Irma Loorberg		  Karksi-Nuia		  85
14. märts		 Tiiu Univer		  Karksi-Nuia		  75
14. märts		 Katrin Kalam		  Karksi			   65
14. märts		 Toomas Saar		  Karksi-Nuia		  65
14. märts		 Vilma Tornius		  Karksi-Nuia		  65
16. märts		 Aino Kaelas		  Oti			   89
16. märts		 Reet Kõõra		  Karksi-Nuia		  70
18. märts		 Miralda Janita Alla	 Polli			   93
21. märts		 Albert Torim		  Karksi			   91
22. märts		 Helju Juhkam		  Polli			   65
24. märts		 Lehte Susi		  Äriküla			   80
24. märts		 Hülle Haab		  Karksi-Nuia		  65
25. märts		 Jaan Pehk		  Karksi-Nuia		  70
26. märts		 Helene Veckverth		  Leeli			   95
26. märts		 Lilli Tammsaar		  Karksi-Nuia		  75
27. märts		 Uno Metsar		  Sudiste			   90
29. märts		 Helju Pärnsalu		  Karksi-Nuia		  80
30. märts		 Erme Teska		  Karksi-Nuia		  87
30. märts		 Valve Aavik		  Karksi-Nuia		  85

Õnnitleme väikesi vallakodanikke ja nende vanemaid

18. veebruaril sündis Vesta ja Mait Halliku perre poeg Raigo

EELK Peetri 
koguduse teated

☺SILMADE KONTROLL

☺SILMARÕHU MÕÕTMINE

☺PRILLIDE MÜÜK

☺PRILLIDE PISIREMONT

☺OPTILISED 
      PÄIKESEPRILLID

telefonil:
INFO ja etteregistreerimine

5219014

26. oktoober 2012. a.
KELLA 10:00-st
KARKSI-NUIA

KULTUURIKESKUSES
Nägemisteravuse kontroll maksab 6€. Prillitellijale on kontroll TASUTA.

20. märts 2014. a

Silmade kontroll maksab 6 €. Prillitellijale on kontroll TASUTA.

EAÕK Karksi-Nuia 
kirikus

Karksi-Nuia keskväljak 2004. aasta suvel.
Keskväljakul asuva haljasala alla jäävad kaupluse vundamendi jäänused, mis tulid 
ilmsiks soojustrassi paigaldamisel.

KEVADRETUUSIDE
SUKKPÜKSTE

DRESSIPÜKSTE
(kuni XXXXL)

NAISTE RIIETE

SOODUSMÜÜK
Karksi Valla

Kultuurikeskuses
8. märtsil

kell 11.00–13.00

16. märtsil kell 14.00 Jumalateenistus 
armulauaga. Paastuaja 2. pühapäev. 
Järgnevad kohvilaud ja Täiskogu aasta-
koosolek.
6. aprillil kell 14.00 Jumalateenistus 
armulauaga. Paastuaja 5. pühapäev. 
Järgnevad kohvilaud ja vestlusring. 

Palume võtta ühendust õpetajaga (ris-
timine, leer, laulatus, matus, piht) tel 
521 2518 või e-posti teel allan.praats@
eelk.ee

9. märtsil kell 11.00 Õigeusu püha-
päeva jumalik liturgia
23. märtsil kell 11.00 Risti kummar-
damise pühapäeva jumalik liturgia

Et oles, midä mälete
Me võime mõtelde ja tahta, et mulgi kiilt 
ja vanarahva kombit mäletets viil pääle 
meid, a sii ei saa olla pallalt tahtmine, 
ku me sedä esi ei kõnele ja selle kom-
metege ei elä. Tiip kadedes, et Võru- 
ja Põlvamaal om asja tõistmuudu. Sääl 
kandin ole ma viimatsel aal peris sakest 
käünu ja om johus ollu läbi astu ka mõ-
nest ammatimajast. Imesteme pans sii, 
et ku peris arit, ülikuuli lõpeten inimese 
kõnelive ja aive oma tüüasju võru kee-
len. Sii, et külarahvas ja latse murde-
kiilt kõneleve, om egäpäene. Ei tää, ka 
medeni sii aig jõuapki, ku mulgikiilt 
võip kuulta nõnda sama kah.

Rahvakultuuri Keskuse toel oleme 
rojektege „Meie oleme Karksi mulgid“ 
ja „Ütenkuun edesi“ püüdnu oma elu-
tarkusest ja mälestustest tuua mulgikiilt 
raasike lähempes, ruuvnu panna latsi 
kulleme ja mõistme mede esivanempide 
tegemisi, raditsiuune. Rojektest ja oma 
laanest annime aigsest tääda lasteaida ja 
kuuli. Om ää miil, et lasteaia Mõmmi ja 
Orava rühma kasvateje ja gümnaasiumi 
tõise ja kolmante lassi lassijuhatejese 
pidäsive vajalikus lastege tulla kulle-
me ja tüütubaden üten lüüma. Sääst et-
tevõtmist saab tetä pallalt siss, ku om 
mede sean viil inimesi, kes mäleteve, 
mõistave ja tahave oma elutarkust jaga-
de. Tahas söamest tänade Astat, Ilset ja 
Elvet, kes puhtan mulgi keelen lastege 
juttu aive, laulsive ja mängsive. Aituma 
tulep ütelde Iidi-Aliele, Evale ja Jutale, 
kes käsitüüd õpetive, Maimule ja Kers-
tile, kes pagaritoan lastege võid lopsive, 
karaskit, toomakukliksit ja vigursaiaksit 
kütsative. Viil ole tänulik Enelile ja Ka-
tile avitemise ja noortekeskuse ruume 
iist.

Nüid om küll välla ant mulgi kee-
le sõnaraamat ja viil tõisi mulgikiilsit 
jutu- ja käsitüüraamatit, aga kige päält 
tules latsi avite sedä kiket aru saama ja 
mõistme vanaemäde muudu – ütenkuun 
juttu aian, mängin, lauldan ja tüüd te-
tän. Sii om küll õige kübe, mis tett sai, 
aga lämmi tunne om küll ku latse tuleve 
vastu ja küsüve, kuna me jälle karaskit 
kütsäteme ja mänge mängme akkame.

Olga Palu
Karksi-Nuia PÜ

projektijuht
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Toomapäeval kukli kütsatemine.

Karksi vald läbi aja
See on fotorubriik, mis vaatab, kuidas aeg on kohti ja inimesi muutnud. Siinsed 
fotod on erilised selle poolest, et koos vanade kohavaadetega on kõrvuti ka täna-
päevased fotojäädvustused enam-vähem samadest kohtadest.

Piret Kask, Margus Mõisavald

Karksi Tarvitajate Ühisuse kauplus 1928. aasta sügisel Karksi-Nuia 
keskväljaku lõunaservas.

Üks esimesi Karksi-Nuia maju, ehitatud Karksi mõisniku poolt esinduslikuks 
kõrtsihooneks. Kahe maailmasõja vahelisel ajal tegutses seal Karksi Tarvitajate 
Ühisuse kauplus. Karksi-Nuia Vabatahtliku Tuletõrjeühingu pritsimehed kasutasid 
ehitise fassaadi ronimistreeninguteks. Pealetungivate saksa vägede eest põgenevad 
punaväed süütasid hoone 6. juulil 1941. aastal. Sellest sai alguse suur põleng, mil-
les hävis kümmekond elumaja.

Nuia keskväljak 1950ndatel aastatel.
Kaupluse varemed koristati peale sõda ning plats kujundati haljasalaks, mida ilmes-
tas postamendil seisev fanfaari puhuva pioneeri kipskuju, mis küll lõhuti õige pea.

Foto: A. Priimägi

Foto: erakogu

Foto: Margus Mõisavald


